



## ИЗ ИСТОРИИ РУССКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ШКОЛЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЁТА И ФИНАНСОВ РОССИИ

**Выпуск 182**

### **Выдающиеся экономисты Российской империи: Н.Ф. Анненский - автор школы земской статистики**

Николай Фёдорович Анненский родился в Санкт-Петербурге в 1843 году. Отец - Фёдор Николаевич Анненский - потомственный дворянин, выпускник Царскосельского лицея, в 1849 году получил назначение в Сибирь, где занимал должность советника и начальника отделения Главного управления Западной Сибирью.



*Николай Фёдорович Анненский.*



В связи с назначением отца, в 1849 году семья переехала в Омск. Николай учился в Омском кадетском корпусе, который окончил в 1860 году. Служба его началась годом раньше в Томской губернской канцелярии в качестве писца.

После возвращения в 1860 году в Петербург, где отец занял место чиновника по особым поручениям в Министерстве внутренних дел, Николай, нарушив волю отца, желавшего продолжения его служебной карьеры, начал посещать лекции в Петербургском университете вольнослушателем (вольнослушатель - человек, посещающий высшее учебное заведение и допущенный ко всем видам учебных занятий и к государственным экзаменам, однако без предоставления ему прав и льгот студента или слушателя высших курсов), а в 1868 году он держал кандидатский экзамен на юридическом факультете Петербургского университета и стал кандидатом права.

Анненский является создателем метода оценки земель, который учитывает состояние почв совместно с экономическими факторами.



*Петербургский императорский Университет.*

Его работа в качестве статистика началась в 1873 году в отделе Министерства путей сообщения. Молодой специалист довольно быстро зарекомендовал себя с самой лучшей стороны, о чём свидетельствует его участие в международных статистических конгрессах в Венгрии в 1876 году и в Италии в 1877 году.

Однако в 1880 году Н.Ф. Анненский, сотрудничавший с газетой народнического толка «Начало», был обвинён в распространении революционной пропаганды, а также в «поддержании сношений с лицами сомнительными в политическом отношении...» и арестован. Постановлением Верховной распорядительной комиссии его в административном порядке выслали в Тобольскую губернию, где вместе с женой, последовавшей за ним, он пробыл до марта 1881 года.



Позднее получив «высочайшее разрешение» проживать в европейской части страны, Н. Ф. Анненский переехал в город Свияжск Казанской губернии. Здесь и началась его земская служба.



В 1883 году Казанская губернская земская управа вознамерилась провести перепись крестьянских хозяйств уездов, сильнее других пострадавших от неурожая 1879-1880 годов. Наряду с этим планировалось провести оценку земель, находившихся в сельскохозяйственном обороте, и недвижимости, как в уездах, так и в самой Казани. Это было обусловлено двумя факторами:

а) иметь достоверные и по возможности полные данные о крестьянских хозяйствах губернии, чтобы оперативно оказывать им продовольственную помощь в случае неурожая;

б) получить основания для дифференцированного налогообложения крестьянских земель, городского и сельского недвижимого имущества с целью пополнения земского бюджета.

В поисках «подготовленного к статистическим исследованиям лица» губернская земская управа обратилась к Н.Ф. Анненскому, имевшему знания теории статистики и методологии обработки цифрового материала. И хотя у него не было опыта проведения такого рода и масштаба работ, он согласился руководить ими и составил программу их проведения, которую одобрили и члены земской управы, и губернатор. Однако Анненскому как составителю программы «состоящему под негласным надзором» участвовать в статистических работах губернатор не разрешил. «Создавалось довольно нелепое положение, - вспоминала об этом Александра Никитична Анненская (жена Николая Фёдоровича), - Николай считался приглашённым управой на службу и не мог иметь личных сношений с нею; совершенно неопытные, выбранные им молодые люди должны были производить местные исследования по его программе, как бы под его руководством, а в действительности он не мог наблюдать даже за первыми шагами их на этом новом деле и преподать им на месте необходимые практические указания».





Очевидно, и сам губернатор понимал абсурдность запрета, а потому, когда начались переписи крестьянских хозяйств одного из самых крупных уездов губернии - Спасского, всё же разрешил Н.Ф. Анненскому в виде исключения выехать на место, но тут же отправил «секретное указание» уездному исправнику установить за ним «строжайший секретный надзор, и в случае надобности, если будет представляться опасность к побегу, то подвергнуть его аресту».

С 1883 года Анненский возглавлял статистический отдел Казанского губернского земства, где в том числе занимался исследованием пострадавших от неурожая территорий. Успешная статистическая деятельность Анненского вызвала интерес коллег.

В 1887 году он переехал в Нижний Новгород, где возглавил организацию Оценочно-статистического бюро Нижегородского земства. Под его руководством была исследована доходность всех земельных угодий губернии, проведена подворная перепись, собраны сведения о грамотности населения, ведении подсобных промыслов, зависимости урожайности от состояния почв и применения удобрений. Результаты этих исследований были опубликованы в 14 выпусках «Материалов к оценке земель Нижегородской губернии. Экономическая часть».

Земская статистическая деятельность Н.Ф. Анненского историками рассматривалась фрагментарно, в контексте истории казанского или нижегородского земства. Безусловно, важным и значимым представляется глубокий и содержательный анализ деятельности Н.Ф. Анненского на поприще земской статистики, его вклад в развитие методологии статистических исследований.





В земской службе Н.Ф. Анненский нашёл своё призвание. Французская исследовательница М. Меспуле сравнивала земского статистика с русским учёным конца XIX века, «любящего знания и прогресс, и стремящегося к социальным изменениям». Данное сравнение полностью применимо к Николаю Фёдоровичу Анненскому, отстаивавшему прогрессивное направление в земской статистике, ценившему знания и постоянно себя ими обогащавшему, стремившемуся к активной общественной деятельности, социальным изменениям.

**Список использованных источников:**

- [Анненский, Николай Федорович | Кто такой Анненский, Николай Федорович? \(academic.ru\)](#)
- [Юрий Перминов: «Анненские — разные и нераздельные» | Последние Новости Омска и Омской области | БК55 \(bk55.ru\)](#)
- [Анненский Николай Федорович | Библиотека сибирского краеведения \(nios.ru\)](#)
- [Биография Николай Анненский \(peoples.ru\)](#)